

## 光影著华章 逐梦新时代

### ——记第九届中国·嘉峪关国际短片电影展



新时代英雄模范人物电影创作研讨会。



第九届中国·嘉峪关国际短片电影展开幕式。



电影《八步沙》进行展映。

徐俊勇

光影流转,记录时代华章。

9月19日,第九届中国·嘉峪关国际短片电影展在嘉峪关大剧院盛大启幕。本届短片电影展由甘肃省人民政府主办,中共甘肃省委宣传部、中共嘉峪关市委、嘉峪关市人民政府承办,中国电影制片人协会、中国高校影视学会、甘肃省电影局、甘肃省文旅厅、甘肃省广播电视台、甘肃省文联、甘肃省广播电视总台等协办,是历届短片电影展规格层次、覆盖范围、影响力之最高的展会。中国·嘉峪关国际短片电影展已成为影视作品集中展映展播、交流互鉴、推介贸易的国际化专业平台,在促进文化交流、影视创作、产业发展等方面发挥了重要作用。

本届短片电影展以“起航 光影新征程”为主题,借鉴国内其他电影展先进经验,进一步拓宽办展视野,着力增强办展权威性,邀请中国电影制片人协会、中国高校影视学会等专业机构作为协办单位,全程参与组织电影展主体活动,把握专业方向,提供专家支持,打造专业平台。电影展在表现形式上,立足本土特色优势,在“天下第一雄关”嘉峪关关城景区举办闭幕式、红毯仪式和灯光秀,首次在关城露天通过夜景和舞台灯光效果展示嘉峪关关城的独特魅力,并在雄关广场融合地方独特元素进行无人机表演,成为影展一大特色亮点;内容设计上,将活动设置、论坛主题、作品展映与甘肃人文历史有机结合,全方位、多角度、立体化宣传展示甘肃人文历史和经济社会发展成就,营造浓郁的地域风情。与此同时,电影展期间嘉峪关市开展公益电影放映40余场次,为市民送上一场场视觉盛宴,令现场观众大呼过瘾。广大电影人领略了丝绸之路的风情万种,感受了如意甘肃的独特魅力,以镜头为笔,以光影为墨,共同讲述新时代甘肃故事、中国故事、“一带一路”故事。

嘉峪关是明代万里长城的西端起点、古丝绸之路的交通要冲、新亚欧大陆桥新段的交通枢纽。其境内丝路文化、长城文化、魏晋文化是影视创作选材的理想家园和讲好中国故事的丰厚沃土。

开幕式上,国内电影艺术表演家、电影艺术工作者、电影艺术理论研究者欢聚一堂,共话光影故事、共享文化盛宴。开幕式还播放了电影展期间展映作品的片花和甘肃优秀电影集锦。以“敦煌女儿”樊锦诗先生为原型创作的电影《吾爱敦煌》主创团队和敦煌研究院文物研究保护专家受邀登台,与观众见面,讲述守护敦煌文化的故事,分享电影创作经历,勾起了观众对西部电影的无限遐想和憧憬。

闭幕式上,与会嘉宾在共同见证电影展成果发布的同时,欣赏了一场由国家级艺术家和省一流表演团队联合表演的具有丝路文化特色的文艺演出,包括经典舞剧《大梦敦煌》片段节选、舞蹈《飞天》《长城》、电影展主题曲《光影新征程启航》、诗朗诵《丝路雄关 光影再现》等。晚会还穿插了灯光秀表演,为本届电影展闭幕式画上了圆满的句号。本届电影展共征集到高质量短片153部、纪录片48部。在闭幕式推介成果发布环节,依次为8部优秀短片、10部优秀纪录片、10部塑造新时代英雄模范人物优秀故事片以及优秀导演、演员、摄影、制片人等进行了颁奖。

### 讲述英模故事 佳作致敬时代

9月21日,第九届中国·嘉峪关国际短片电影展新时代英雄模范人物电影创作研讨会成功举办,《守岛人》《老阿姨》《守边人》《李保国》《那时风华》《天渠》《八步沙》《兰辉》《我的父亲焦裕禄》《柳青》10部英雄模范人物电影的主创团队及演员全方位多角度地讲解了影片创作背后的故事,开创了“英模剧”的创作新思路。

长期以来,广大影视艺术家把英模题材电影作为弘扬民族精神的资源富矿,用心书写英雄故事,潜心推出精品力作,奏响了新时代文艺发展的爱国之声、人民之声、时代之声。研讨会上,中国广播电视社会组织联合会副会长董刚,中国电影制片人协会理事长胡振江,中影集团原党委书记、董事长焦宏奋以及国家影视协会、工作机构负责同志和英模电影主创嘉宾就英模人物电影创作分享了心得体会,共同交流探讨,总结梳理创作经验,大力推进英模题材影片进一步繁荣发展。

英模电影作品以树立榜样、弘扬正气为精神内核,为观众塑造了一个个鲜活而感人的形象。广大文艺工作者用有筋骨、有温度的作品,展现出中华民族坚不可摧的精神意志和价值信仰。

电影《守岛人》的主演,江苏省电影家协会主席、演员侯勇表示,通过电影展的形式,利用融媒体、全媒体等方式,向广大电影观众推荐短片、推荐嘉峪关,电影展活动才能够继续延伸。

通过银幕展示精品力作,通过论坛交流启迪智慧,通过艺术家传经送宝,研讨会的成功举办将进一步推动西部文艺工作高质量发展。

### 电影与文旅的“双向奔赴”

近年来,影视助力文旅的跨界融合现象屡见不鲜。借助优秀的影视作品赋能,文旅融合正成为众多城市吸引游客的新方式。9月19日下午,在中国·嘉峪关国际短片电影展与文旅融合发展论坛上,16位影视、文旅方面的专家学者围绕如何让“电影+文旅”走出一条融合之路,如何讲好甘肃故事、嘉峪关故事,吸引更多剧组在甘肃投资拍摄,带动相关



第九届中国·嘉峪关国际短片电影展上演无人机编队飞行表演,展现嘉峪关厚重历史与高科技的融合。

文旅产业发展等话题展开了热烈讨论。论坛以电影为纽带交流互鉴,共同探讨“电影+文旅”发展新机遇,为推动电影展和文旅融合发展提供智力支撑。

嘉峪关独特的自然风光和地域风情,丰富的文物古迹和历史故事,深厚的文化底蕴和人文情怀,成为众多历史题材、西部风情电影的拍摄点和取景地。《新龙门客栈》《双城计中计》《金戈铁马》等影视剧都在嘉峪关有大量的外景拍摄。大家表示,嘉峪关国际短片电影展对推动影视、文旅产业发展具有积极意义。下一步要通过“电影+文旅”的深度融合,打造出一个叫得响的文旅品牌,持续助力嘉峪关挖掘更强大的旅游影视市场,不断激发旅游产业活力,在影视与文旅的“双向奔赴中”实现共赢。

### 交流短片电影创作经验

9月20日,第九届中国·嘉峪关国际短片

电影展短片电影高质量发展论坛在嘉峪关国际大酒店举行。来自全国各地的专家学者共同交流新时代短片电影发展的经验和体会,共同探索短片电影的创新形式。

论坛上,中国高校影视学会专家、影视产业从业者、影视相关机构代表、传媒文化领域的8位专家学者围绕大视听的媒介逻辑和产业逻辑、新时代短片电影发展路径及对策之我见等方面的内容进行探讨和分享。同时,专家学者就嘉峪关不断加强和共建“一带一路”国家和地区交流合作,扩大短片电影展在高校的影响力等方面建言献策,希望通过电影的魅力,吸引更多电影人把目光投向历史文化悠久厚重、自然风光秀美壮丽的嘉峪关,不断提升城市的影响力和美誉度。

### 光影为媒 讲好嘉峪关故事

9月20日下午,第九届中国·嘉峪关国际短片电影展“陇原情·雄关行”中国电影节

会青年编剧高研班短片采风创作成果汇报活动举行,来自中国影协的青年编剧带着在嘉峪关采风创作的10部短片剧本,接受专家的检验和点评。在创作成果汇报中,各位编剧讲述了故事梗概、创作思路等。《沙舟》《宇宙之外》《驿使少年》《定城砖》等短片作品逐一展现在大家面前。

本次短片创作采风活动通过集体采风与分散采风两种形式进行。编剧们先后深入到嘉峪关的企业、景区、博物馆、社区等,用反映嘉峪关最具特色的标志性元素,展示嘉峪关的自然风光、历史底蕴、文化资源、人文积淀和人民的幸福生活。此次展出的作品从不同角度展现出嘉峪关的特色,为丰富城市文化内涵,推动嘉峪关文化事业繁荣和文旅深度融合积累了经验。

### 经典电影海报传递奋进力量

在第九届中国·嘉峪关国际短片电影展期间,电影海报展在嘉峪关大剧院举行。此次展出的一张张经典的电影海报,承载着时代的记忆,让参观者重温激情燃烧的岁月。9月19日至21日展出期间,海报展吸引了全市80多家单位的干部职工和众多市民前来参观。大家表示,看到这些电影海报,脑海里会闪现出这些电影的精彩故事、经典台词和栩栩如生的人物形象,仿佛重温了一遍中国电影的发展历程。

### 多部高质量影片齐聚影展并与观众见面

在第九届中国·嘉峪关国际短片电影展上,《八步沙》《那时风华》《雪豹和他的朋友们》等多部精选影片在嘉峪关影城进行了展映,为广市民送上了一场场视听盛宴。而影片结束后的主创团队与观众见面环节,更是将影片的幕后故事搬到了台前,令观影市民深感不虚此行。一部部优秀影片所表达出的精神内涵,感动了在场的每一位观众。在展映结束后的见面会上,影片的主创团队来到现场,讲述了自己的拍摄初心,以及那些幕后发生的感人故事,赢得了观众的阵阵掌声。



第九届中国·嘉峪关国际短片电影展红毯仪式。



第九届中国·嘉峪关国际短片电影展闭幕式。